



俯瞰伊寧市

2010年5月中央新疆工作座談會的召開，讓新疆迎來了千載難逢的歷史發展機遇。以此為標誌，新疆各地包括「塞外江南」——伊犁河谷在內進入新時期新階段。

擁有区位优势、資源優勢和政策優勢「三大優勢」的伊犁河谷政治、經濟、文化中心——伊寧市，向着實現「四大目標」邁出了堅實的步伐：新疆天山北坡西部的中心城市、新疆向西開放的橋頭堡、新疆國際旅遊集散（中心）城市、多元文化交融的歷史文化名城。 ■香港文匯報記者 應江洪、邵斌、趙會芳



新疆伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平。

新疆伊寧市 民生為本創和諧 綠色崛起書輝煌

——專訪伊犁州黨委常委、伊寧市委書記李寧平

就 新疆脆弱的生態，自治區黨委書記張春賢提出了「環保優先、生態立區」的環保理念，並置於科學跨越、後發趕超九項工作之首，要求一切開發建設必須遵循資源開發可持續、生態環境可持續。

「兩個可持續」的現實「頂層設計」，為實現「環保優先、生態立區」的理念提供了具體路徑。

張春賢在伊犁州調研時指出，要本着對子孫後代高度負責的態度，堅持生態優先、強化環境保護，始終把生態環境保護放在首位，把伊犁建成全疆「兩個可持續」示範區。今年4月，張春賢又提出，要把伊犁河谷努力打造成世界級的旅遊精品。

如何利用和發揮「三大優勢」，搶抓機遇，實現跨越式發展？如何做到和諧發展？如何實現綠色崛起、綠色跨越？

日前，伊犁哈薩克自治州黨委常委、伊寧市委書記李寧平接受了香港文匯報記者獨家專訪。

伊犁河谷迅速成長的新經濟增長點

隨着中央新疆工作座談會召開和新一輪援疆工作開展，尤其是霍爾果斯經濟開發區的設立，讓伊犁河谷迎來了大建設、大開放、大發展的新階段。

集「三大優勢」於一身的伊犁州府伊寧市，此時此刻，成為中國、新疆向西開放的前沿城市。

按照張春賢書記「把伊寧市建成對中亞一帶具有影響力、信譽、有投資潛力的標誌性城市」的要求，如何進一步鞏固、提升伊寧市作為伊犁河谷經濟中心的地位，以形成一個確實能輻射伊犁河谷，帶動天山北坡西部，對中亞一帶具有影響力的城市，這考驗着李寧平等伊寧市黨委、政府一干領導。

成立於1992年的國家級伊寧邊境經濟合作區，無疑是帶動伊寧市經濟快速增長的一個巨大引擎。經過20年的發展，這一區域規劃面積建成區面積已達13.24平方公里，基礎設施建設和固定資產投資累計達89.9億元，駐區企業829家。2011年實現工業總產值23.2億元，工業增加值8.3億元，財政一般預算收入5.5億元。

其中，火車站道南、道北10平方公里商貿物流產業區

■合作區新貌



已初具雛形，這裡將打造為現代服務業產業鏈體系，建設面向歐亞、服務國內外兩大市場的國際商貿物流中心，其重點在於培育國際商務、國際貿易、產品展示、物流配送、金融服務、商業信息等，會成為面向中亞、輻射河谷的資源配置中心和商品集散地。

據統計，2012年上半年伊寧市累計完成外貿進出口總額16551萬美元，較去年同期相比增長38.6%；合作區實現外貿進出口總額15516.58萬美元，同比增長165.79%，佔伊寧市外貿進出口總額的93.75%。

「從某種程度上說，就是要發展外向型經濟，得讓人家願意來。」李寧平認為，伊寧市這樣定位，才能讓影響力放大。

近年來，通過鼓勵企業走出去，組織舉辦「2012新疆伊寧·亞歐商貿物流合作發展論壇」等展覽會形成了以會展促進商貿，商貿帶動產業、產業支撐經濟的發展格局，拉動、促進伊犁河谷外向型經濟的繁榮與發展。

與此同時，合作區實施大企業、大集團和優勢資源轉換戰略，不斷培育新的經濟增長點。

總面積35平方公里的霍爾果斯經濟開發區伊寧園區，是帶動伊寧市經濟快速增長的又一個巨大引擎。

李寧平介紹，霍爾果斯經濟開發區伊寧園區分為東部綜合服務區、西部產業集聚區。目前，已編製完成控制性詳細規劃並提交評審，2012年計劃投資12.32億元，將

東部綜合服務區5平方公里和西部產業集聚區10平方公里作為「首開區」進行規劃建設，為企業入駐做好基礎設施配套服務建設。

在兩大「引擎」的帶動下，伊寧市以新型工業化作為第一推動力，打造伊犁河谷經濟增長極，進一步奠定伊犁河谷經濟圈核心地位，逐步成為中亞地區重要的區域性中心城市，走綠色崛起之路。



李寧平書記看望殘疾工人

民生優先打造幸福生活

發展為了人民，發展依靠人民，發展成果由人民共享，這是「以人為本」的科學發展觀的核心體現。

「讓人民群眾得到更多的實惠，這是百姓的心聲，也是各地黨委、政府的行動，伊寧市堅持「民生優先、群眾第一、基層重要」，加快發展以保障和改善民生為重點的社會事業，集中力量為各族群眾辦實事、解難事，讓發展的成果最大限度地惠及各族群眾。

「我們只有全力推進涉及民生的各項社會事業協調發展，才能不斷解決與人民群眾生活息息相關的民生問題，讓廣大人民群眾得到更多實惠，共享改革發展的成果。」李寧平說。

2011年，伊寧市推出28項涉及安居富民、定居興牧等各方面的重點民生工程，集中力量把群眾看得見、摸得着的民生大事、實事辦好，解決了一大批群眾最關心、最直接、最現實的民生問題。

2012年初確定的26項重點民生工程正快速穩步推進中：

目前，已建成使用手工藝品製作、民族刺繡製品、毛衣編織等社區就業孵化中心20個，完成各類培訓13272人，提供就業崗位6711個，發放小額貸款7403萬元。

今年1月、6月分別新增100輛出租車上路運營，城市管道燃氣入戶工程已累計鋪設城市道路中壓管網60公里。

今年伊寧市公租房、廉租房、棚戶區改造、動遷房「四房建設」力度之大前所未有，動遷安置10萬多平方米，在上萬戶的搬遷和安置工作中，做到了「和諧拆遷」，得到老百姓認可。

伊寧市按照街道抓城市居民就業、按照街道抓城市居民就業、鄉鎮抓農村富餘勞動力和失地農民就業的要求，多渠道增加就業崗位，重點解決好大專畢業生、城鎮就業困難群體、農村富餘勞動力就業問題。

此外，通過不斷健全和完善社會保障體系，提高各族群眾保障水平；加大教育方面的投資力度，優化教育資源配置，突出抓好「雙語」教育、加快普及高中教育、大力發展中等職業教育；加快醫療衛生基礎設施建設……一筆筆民生投入，一項項民生工程，傳遞出沉甸甸的愛民之情。

順民意，解民憂，厚民生。民生工程如紐帶一般，將伊寧市委、市政府與伊寧市廣大群眾的心連在了一起。

■中國西部十大宜居中小城市的伊寧市



生態宜居托起綠色夢想

城市作為人們居住的一個場所，人們願意居住在城市，是因為城市穿鑿了人們居住、工作和生活的良好環境。一個城市要想吸引外來遊客，首先得讓在這個城市裡生活居住的人們感到舒適。

「伊寧市是新疆的一張生態名片，優越的地理位置、得天獨厚的生態環境為打造生態城市建設提供了必要條件。」李寧平說，張春賢書記提出的「兩個可持續」，既是對伊犁河谷發展新型工業化的硬槓桿，又是對伊犁美景的戰略保護。

李寧平表示，圍繞伊犁河谷打造「兩個可持續」示範區的要求，伊寧市的定位，一個是生態，一個是旅遊，生態城市是伊寧市着力打造的一個目標，也是發展旅遊的關鍵所在。「要全力打造生態宜居城市，永葆伊犁河谷的碧水藍天白雲。」

伊寧市新一輪規劃把城市空間分為三大區域：北部生態涵養區、城市規劃區、現代農業發展區，確定了「東聯、西拓、南優、北控」的總體發展方向，形成「一帶三心六片區」的空間結構。

「一帶」，即伊犁河景觀帶，將打造成集休閒、旅遊、娛樂、生態為一體的城河輝映的標誌性區域。「三心」主要形成以伊犁河二橋、皮里青河兩岸、主城區為中心的區域。「六區」為主城區、東城區、南部新區、合作區、伊寧配套產業園區、循環經濟產業園區。

穿城而過的伊犁河是伊寧市得天獨厚的優勢，最大限度地做好、用活「水文章」、「綠文章」，做好伊犁河兩岸景觀帶開發建設是今後伊寧市城市建設的重中之重，是彰顯伊寧市作為濱河城市的關鍵之舉，也是響應張春賢書記提出的要把最美、最好的空間留給各族群眾的要求。

伊犁河兩岸景觀帶整體功能定位「國際門戶、民族之窗、伊犁客廳」，將形成「一核、一帶、兩軸、五區、多點」的總體結構，以公共核心建設伊犁河景觀休閒帶，形成沿南環路與南岸濱河大道城市功能軸，打造生態休閒區、商務研發區、國際功能區、人文居住區、教育休閒區，沿線形成多個重要城市功能節點。

李寧平介紹，「一河兩岸」建設將通過近水透綠實現城市建設與生態環境相互協調，為河谷人民呈現一條「自然生態之河、活力繁榮之河、多元文化之河」，充分展示伊寧市歷史文化、多元民族融合、現代文明融為一體的綜合形象。

建公共綠地是打造生態宜居城市目標的第二個途徑。今年伊寧市投資逾3億元，開工建設了10多個街頭綠地，6個公園，每個公園佔地面積都在百畝以上。

此外，還要還伊寧市原有的花城美譽，在形象設計上，把伊寧市打造成「絲路花城」，保證伊寧市四季裡三季有花。

在城市規劃、建設、宣傳上，伊寧市把文化作為重要內容去弘揚，兼收並蓄，打造特色城市建築和文化街區，從而塑造城市獨特的形象，體現伊寧市包容、創新的城市精神和風貌。

中國優秀旅遊城市、國家園林城市、中國西部十大宜居中小城市、國家歷史文化名城……

生態宜居城市的打造，不僅改善了伊寧市人民的生活居住環境，也為伊寧市的綠色崛起打造了環境平台，成為民生與經濟發展的雙贏。

打造「塞外江南」魅力旅遊精品城市

「不到伊犁不知新疆之美」。伊犁是一塊天賜寶地、乾旱地區的「濕島」，水源充足，四季分明，被譽為「塞外江南」。

今年4月，自治區黨委書記張春賢提出要把伊犁河谷打造成世界級的旅遊精品。這為伊犁河谷唯一的國家級旅遊城市——伊寧市發展旅遊業提供了明確的方向。

伊寧市古稱寧遠，為清代伊犁九城之一，自古以來就是中國內地與中亞的交通咽喉和商埠重鎮，也是新亞歐大陸橋西部橋頭堡和連接中亞的主要窗口。

李寧平認為，伊犁河谷打造旅遊精品依托的是沒有受到人類破壞的高山草原，包括河谷的特殊地貌、特殊的風景。與只能看草原風光的阿拉提相比，伊寧市不僅有草原風光，還有獨特的民俗風情。

「伊寧不僅有維吾爾族，又有和俄羅斯文化的融合，和漢族、回族之間的長時間居住融合。」李寧平說，開放包容的民俗風情是伊寧市的一大旅遊資源，「這裡是亞洲的一個民俗文化博物館、大觀園。」

近年來，伊寧市以民俗風情遊、休閒度假遊、現代農業生態觀光體驗遊、冬季冰雪遊為特色，加強旅遊基礎設施建設和精品景點建設，打造旅遊精品線路，開發旅遊產品，強化宣傳促銷，提高旅遊服務質量和水平，有力促進了旅遊產業快速發展：

「十一」期間，累計接待遊客1140萬人次，旅遊直接收入17.7億元。2011年，接待國內外遊客350萬人次，旅遊直接收入5.6億元，分別同比增長32%和28%，佔GDP的4.8%，實現旅遊業增加值佔第三產業增加值8.6%。

遊客集散中心、旅遊目的地需要有一個專門的服務區域，這個區域就是正在建設的伊犁河兩岸景觀帶。提供全方位的吃、住、行、遊、購、娛服務，住是首要問題。

「沿伊犁河邊，要打造一批高檔酒店。」李寧平介紹，今年已開工了4個五星級、6個四星級的酒店。

按他的思路，先從核心區做起，沿着伊犁河佈局，吃在伊犁河邊、住在伊犁河邊、遊在伊犁河邊、玩兒在伊犁河邊，民族文化也在伊犁河邊，以後把民俗風情中



開放包容的民俗風情，吸引外地遊客。

心、餐飲也放在伊犁河邊，依托非常美的生態環境，打造集散中心。

伊寧市積極挖掘民族特色文化精品，大力發展一體多元、融合開放、具有地域特色的現代文化，從而帶動整體旅遊業的跨越式發展。

9月6日，伊寧市首屆民俗文化節開幕，被賦予進一步提升伊寧市城市旅遊形象，打造世界旅遊精品集散地中心城市的使命。

李寧平說，民俗文化節是「以現代文化引領」的最好解讀，它將擎起伊寧市文化繁榮的夢想，成為旅遊業魅力不減的重要精神支柱。

發展旅遊，讓伊寧市很好地利用了各種旅遊資源，在帶來經濟效益的同時，很好地保護了生態環境，豐富了綠色崛起的內涵。

站在新時期新階段的伊寧市，蓄力實現跨越式發展的同時，堅持民生為本，把「以現代文化為引領」貫穿於伊寧市大建設、大開放、大發展的每一個領域、每一個方面，向着「對中亞地區具有重要影響的區域性中心城市、向西開放的橋頭堡、精品旅遊集散中心、生態宜居城市」的目標快速邁進，打造着和諧城市，綠色崛起的夢想。



伊寧市喀贊其民俗旅遊區